

在2030年前停止和扭转森林砍伐和土地退化的趋势，并为保护和恢复森林提供190亿美元资金

百余国家达成森林保护协议

梁凡

11月2日,《联合国气候变化框架公约》第26次缔约方大会(COP26)签署了本次会议的第一项重大协议,承诺采取行动减少和扭转森林砍伐。

这一共识的达成,无论对于推进艰难的全球气候谈判,还是对于面积持续减少的森林,都是一个好消息。

据报道,在COP26上,100多位全球领导人承诺,将在2030年前停止和扭转森林砍伐和土地退化的趋势,并为相应国家提供190亿美元的公共和私人资金,用于保护和恢复森林。

这一联合声明得到了巴西、印尼和刚果等国家领导人的支持,这些国家的森林总计占世界森林的85%。

根据协议,部分资金将用于发展中国家恢复受损土地、应对野火和支持原住民社区。28个国家政府还承诺停止因为食品和棕榈油、大豆和可可等其他农产品贸易产生的森林砍伐行为。超过30家全球大型企业承诺停止对与森林砍伐有关的活动进行投资。

COP26主办地英国首相约翰逊表示,要实现将全球气温上升幅度控制在1.5摄氏度以内的目标,保护和恢复森林至关重要。

塞内加尔政府为中国医疗队全体队员颁发勋章

新华社达喀尔11月3日电(记者王子正)塞内加尔政府3日为中国第18批援塞医疗队全体队员颁发勋章和荣誉证书,以表彰他们为塞医疗卫生事业作出的卓越贡献。

当天,塞内加尔卫生与社会行动部代表马马杜·拉明·巴吉在达喀尔比基纳国家医院举行的仪式上向中国医疗队代表颁发勋章和荣誉证书。

巴吉在仪式上祝贺中国医疗队全体队员获得表彰,感谢医疗队为塞内加尔民众健康开展诊疗活动,并称赞医疗队队员的精湛医术和美好品德。

中国驻塞内加尔大使馆代表赵运春说,第18批援塞医疗队勇于面对新冠疫情,主动分享中国成功抗疫经验,携手比基纳医务人员共同服务当地患者。多年来,中国医疗队为改善塞医疗卫生状况、提高塞人民健康水平作出了积极贡献。

10月12日,塞内加尔总统萨勒签发授勋令,授予中国第18批援塞医疗队全体队员“塞内加尔国家雄狮勋位团骑士勋章”。

据介绍,中国第18批援塞医疗队共13名队员,来自福建省三明市,2019年8月抵达塞内加尔。两年多来,医疗队共接诊门诊逾3万人次,收治住院病人近1.3万人次,开展巡回医疗逾1.9万人次。

根据世界资源研究所的数据,森林吸收了全球大约30%的二氧化碳排放量。然而,这种天然的气候缓冲正在迅速消失。仅在2020年,全球就失去了25.8万平方公里的森林,超过英国本土的面积。

如果不阻止砍伐森林,世界就无法实现净零排放,而生物多样性的丧失则威胁着全球一半以上的GDP。

不过,有专家认为,尽管通过政治承诺来结束森林砍伐是个好消息,但2014年在纽约发表的类似声明并未有效减缓森林砍伐。

二

在全球变暖过程中,森林可以从大气中吸收二氧化碳,充当“碳汇”的角色,降低二氧化碳在大气中的积累速度,减缓气候变化。

然而,《自然》期刊今年7月发表的一项研究显示,亚马孙热带雨林的部分地区二氧化碳排放量已经超过了吸收量。

过去四十五年里,亚马孙雨林面积已经减少了17%,其中大部分被开垦为农牧用地。频繁发生的雨林火灾也使亚马孙雨林积累的碳以二氧化碳的形式排放出去。这意味着亚马孙雨林的部分地区净排放为正,已经从吸收二氧化碳的“碳汇”变成排放二氧化碳的“碳源”。

发表在《科学》期刊上的一项研究指

出,恢复森林是目前世界上应对气候变化最有效的解决方案,最多可以固定自工业革命以来产生的2/3的人为碳排放。

联合国粮农组织曾估计,全球范围内因森林砍伐和森林退化排放的温室气体占二氧化碳排放总量的11%左右。政府间气候变化专门委员会的特别报告建议,必须增加10亿公顷森林以限制全球变暖。

除了对气候的调节作用外,森林也为全球陆地物种提供了最多的栖息地。但据世界动物基金会称,由于森林砍伐,全球每天约有137种植物、动物和昆虫正在消失。

三

联合国粮农组织去年发布的《全球森林资源评估》报告称,自1990年至今,全球森林面积持续缩小,净损失达1.78亿公顷,但得益于部分国家大幅减少森林砍伐、大规模植树造林和林地的自然增长,森林消失的速度已显著放缓。

报告显示,目前全球森林面积共40.6亿公顷,占陆地总面积的近31%。其中有25%分布在欧洲(含俄罗斯全境),21%在南美,19%在北美和中美,16%在非洲,15%在亚洲,5%在大洋洲。俄罗斯、巴西、加拿大、美国和中国五国的森林面积之和占全球的54%。

报告显示,自1990年以来,全球共有4.2亿公顷森林遭到毁坏,即树木遭到砍伐、林地被转而用于农业或基础设施。

2010年~2020年间,全球森林年均净损失面积最大的十个国家为巴西、刚果民主共和国、印度尼西亚、安哥拉、坦桑尼亚、巴拉圭、缅甸、柬埔寨、玻利维亚和莫桑比克。

而同一时期,森林面积年均净增加最多的前十个国家为中国、澳大利亚、印度、智利、越南、土耳其、美国、法国、意大利和罗马尼亚。

值得注意的是,全球供应链与森林砍伐之间有着密切关系,全球对农业和林业商品的需求上升导致了世界范围的森林砍伐。

英国《自然·生态与演化》杂志此前发表的一项环境学研究发现,富裕国家对牛肉、大豆、咖啡、可可、棕榈油、木材等产品的消费与热带地区临危生物群落的森林砍伐直接相关。

研究发现,尽管一些国家的国内森林净增有所增加,但它们的“森林砍伐足迹”却因为进口货物而增加。

联合国粮农组织高级林业官员佩卡里尼去年表示,按照目前的情况国际社会可能无法实现2030年可持续发展议程中有关可持续森林管理的目标,全球必须加大努力制止滥砍滥伐,更好地释放森林在可持续粮食生产、减贫、食品安全、生物多样性维护和气候行动方面的潜力。



遇袭

这是11月3日拍摄的刚果(金)南基伍省首府布卡武市。刚果(金)南基伍省省政府3日发布声明说,一伙不明身份武装人员当日凌晨袭击了该省首府布卡武市,并与政府军发生交火。

新华社发(扎南 摄)

G 一周数读

158%

沙特阿美近日公布的第三季度财报显示,该公司第三季度净利润达到了1141亿里亚尔(约合304亿美元),比去年同期增长15.8%,创造了该公司上市以来新高。

沙特阿美公司表示,第三季度成绩主要是由于“关键市场的经济活动增加以及能源需求回暖”。随着全球能源需求上升,能源价格近期普遍上涨。有机构预测,国际油价在今年年底可能会达到每桶90美元。

4800万欧元

欧洲廉价航空公司瑞安航空11月1日发布的数据显示,该公司今年4月至9月累计亏损4800万欧元,而去年同期亏损达4.11亿欧元。4月至9月营收21.5亿欧元,同比增长83%。

瑞安航空表示,一些疫情限制措施解除后,公司客运量大幅反弹并带动营收上升。该公司预测2022财年(2021年4月至2022年3月)亏损额将在1亿欧元至2亿欧元之间,2021财年亏损额为8.15亿欧元。

21081人

日本内阁会议11月2日通过2021年版自杀对策白皮书。白皮书显示,日本2020年自杀人数为21081人,自2009年以来首次出现增多。

具体来看,2020年男性自杀人数为14055人,比上年减少23人;女性自杀人数为7026人,比上年增加935人。女性自杀人数增加最多的是“在职人员”。厚生劳动省认为,新冠疫情导致的工作环境变化可能是职业女性自杀人数上升的一个重要原因。

一条短信加剧两国分歧

毕振山

“对于我们的联合潜艇雄心,我该期待好消息还是坏消息?”

11月2日,一条据称是法国总统马克龙发给澳大利亚总理莫里森的短信,被英国和澳大利亚媒体刊登出来。据澳大利亚媒体报道,在澳大利亚宣布中止与法国的潜艇合同前,莫里森曾试图给马克龙打电话,但马克龙没有接,并给莫里森发了上述短信。

当有记者就这条短信提问正在英国格拉斯哥的莫里森时,莫里森没有回答是不是他泄露的短信,但他表示,关于澳大利亚取消与法国潜艇合同的事,“马克龙已经被告知,但他只是不想听”。莫里森还说,早在6月他与马克龙在爱丽舍宫共进晚餐时他就告诉马克龙,法国的常规潜艇无法满足澳大利亚的需求。

对于这一条短信,法国方面证实了其真实性,但表示澳方的做法“很不光彩”,“有损两国之间的信任”。爱丽舍宫还表示,这条短信说明马克龙当时“并不清楚双方的商谈进行到了哪一步”。

一条短信引发法澳双方互相指责,意味着两国之间的“潜艇危机”仍在发酵。

9月15日,英美澳三国宣布建立新三边安全伙伴关系,英美两国将支持澳海军建立核潜艇部队。随后,澳大利亚宣布中止从法方采购12艘常规潜艇的协议。这引发法方严重不满。法国指责美澳三国“背后捅刀”“撒谎”,并一度召回驻美国和澳大利亚的大使。

10月28日,马克龙与莫里森在危机发生后首次通话。法国民爱丽舍宫声明称,澳方取消法澳合同破坏了两国的信任关系。声明敦促澳方采取具体行动,表明澳方重新定义两国关系的诚意,同时要求澳方支付经济赔偿。

然而,澳大利亚政府发给媒体的双方通话内容,与法方的做法并不一致。澳方给媒体的内容只是说马克龙与莫里森进行了“坦率”交流,并没有提到法方的指责。

10月30日G20峰会期间,马克龙与莫里森见面。在澳大利亚总理办公室发布的照片中,马克龙眉头紧锁,莫里森则面带笑容。莫里森对媒体表示,当时他与马克龙“高兴地互致问候,希望今后能有更多交谈”。

可是在第二天,当有记者问马克龙是否认为莫里森在潜艇合同上撒谎了,马克龙回答说:“我不是认为,我是知道。”马克龙还说,现在是莫里森“决定如何行动的时候了”。而此前美国总统拜登在与马克龙会晤时也表示,他认为马克龙早就知道澳大利亚将中止法澳潜艇合同。

马克龙和拜登的话让莫里森非常尴尬。他先是表示不可马克龙的说法,后来又表示不希望“将争端个人化”,也不会就潜艇合同道歉。莫里森说,他可以接受外界对他个人的指责,但不会接受那些诋毁澳大利亚诚信的声明。

就在莫里森与马克龙打“口水仗”的时候,澳大利亚国内对莫里森的批评声四起。澳大利亚前总理陆克文认为莫里森破坏了澳大利亚的声誉。另一位前总理恩布思则表示,莫里森“一直以说谎闻名”。还有人指责莫里森缺乏外交智慧,为澳大利亚招致更多敌意。

有分析认为,公开领导人之间的短信在外交中非常罕见,这可能加深法澳两国的不信任。目前法方怒意未消,希望澳方首先采取行动,而澳方却只想“自证清白”,两国短时间内恐难走出危机。

新首都

这是11月3日在埃及新行政首都拍摄的新外交部大楼。当日,埃及总统府发表声明说,根据埃及总统塞西的指示,埃及政府将从12月起迁往新行政首都,并进行为期六个月的试运行。埃及政府自2015年开始在开罗以东沙漠地带规划一座新行政首都,占地约700平方公里,预计转移约650万人口以及政府机关和外国使馆。新华社发(艾哈迈德·戈马 摄)

美国供应链危机的三大原因

阅读提示

美国供应链危机,与供需不平衡、基础设施老旧低效和“美国优先”贸易政策扰乱全球供应链等因素有关。供应链危机将阻碍美国和全球经济复苏,美国的消费者也将继续承受物资短缺和价格上涨。

消费者购买能力,进一步推高市场需求。

另一方面,疫情以来全球遭受严重打击的原材料供应能力、制造能力和运输能力尚未恢复,这严重影响了供应链的上中下游。同时,劳动力短缺、能源和运输成本推高等因素又加剧了供应端紧张。

就劳动力市场而言,“美国救援计划”等政府救济措施类似“直升机撒钱”,使中下层蓝领工人短期而言即使不工作也能维持基本生计,而工厂则普遍面临“招工难”。

正如白宫10月发布的声明所指出,“与世界各地的主要港口不同,美国港口未能充分认识到夜间和周末运营的可能性”。同时,新冠疫情使这两个港口的数千名工人一度无法上岗,进一步降低了工作效率。

再次,“美国优先”贸易政策酿恶果。

特朗普时期美国贸易政策以逆全球化、民粹主义、保护主义和“美国国内法至上”为特征,服务于极端自利的“美国优先”目标,动辄大搞“关税战”,尤其是在高技术领域大搞出口管制、进口限制、投资审查等,极大地扰乱了全球供应链。近期困扰全球的“芯片荒”就是高技术领域生产遭到冲击和破坏的结果。

拜登政府不但没有“纠偏”,反而很大程度上延续了相关政策,特别是在高科技跨国合作领域继续强化人为限制,甚至动用行政手段胁迫全球主要芯片生产商。

供应链危机将继续阻碍美国和全球经济

复苏。国际货币基金组织(IMF)在10月《世界经济展望》中将2021年全球经济增长预测由7月的6%下调至5.9%。IMF同时强调,由于供应链危机,发达国家短期经济增长将面临更多困难,并将美国全年经济增长预测由7月的7%下调至6%。

同时,伴随着大规模经济刺激,通货膨胀和供应链危机将彼此作用并交互叠加,而普通消费者会继续承受物资短缺和价格上涨的“阵痛”。

此外,尽管拜登政府强调要重视“供应链韧性”问题,其初现雏形的以保护主义和“价值观外交”为底色的经贸政策会继续对全球供应链造成更大冲击。

为缓解本土供应链危机,拜登政府于10月初提出要与美国主要港口和企业合作进行“90天供应链冲刺”,措施包括专门成立“供应链断裂工作组”,要求洛杉矶港和长滩港实施每天24小时运营,沃尔玛、联邦快递等仓储和物流企业延长夜间工作时间等。

然而,这些措施迄今为止效果欠佳。即使实行“7天24小时”作业模式后,洛杉矶港面临的拥堵问题仍未能得到显著缓解。

正如10月31日美国交通部长布蒂吉格所称,目前困扰多个行业的供应链问题将与新冠疫情一样持续下去,美国供应链危机只有在疫情大流行结束后才能得到解决。

(作者为中国国际问题研究院美国研究部副研究员)

G 管窥天下

龚婷

新冠疫情全球大流行久拖不决,不仅迟滞世界经济复苏进程,而且使全球供应链陷入混乱。

当前,陷入供应链危机的美国,超市里随处可见空置货架,全美约40%集装箱入境点的洛杉矶港和长滩港拥堵不堪。

一些美国媒体形容,美国正在经历“20世纪50年代末集装箱航运时代以来最严重的供应链中断危机”。白宫10月则公开警告,今年圣诞节美国人可能买不到自己想要的一些东西。特朗普的支持者甚至公开撰文,批评即将到来的假期是“拜登的蓝色圣诞节”(蓝色既是民主党的代表色,又有忧郁、令人沮丧之意,一语双关)。

总体来看,美国的供应链危机是新冠疫情背景下多重因素复杂作用的结果。

首先,供需两端出现严重不平衡。

一方面,疫情早期时市场需求萎缩得多么严重,复工复产时需求反弹得就有多强烈。疫情反复使许多美国人不得不“宅”在家中网购,2021年第一季度美国电子商务销售额就同比激增39%。拜登政府上任以来推出的一系列高达数万亿美元的经济刺激计划又增加